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танне сацыяльнага і нацыянальнага складу вучнёўскага кантынгенту. Справа ў тым, што ў першыя 
гады існавання ВБГ, значная колькасць навучэнцаў паходзіла з сялянскіх сямей, а таксама складала-
ся з прадстаўнікоў яўрэйскай нацыянальнасці [14, арк. 5–6]. 

 Успаміны былой вучаніцы ВБГ А. Катковіч, на жаль, не з'яўляюцца дастаткова падрабязнымі, так 
як аўтар апісала асабістыя ўражанні і суперажыванні падчас вучобы. Аднак з іх можна падкрэсліць 
цяжкасці іншагародніх навучэнцаў, якія былі вымушаныя самастойна ў літаральным сэнсе выжы-
ваць у цяжкіх эканамічных умовах. Напрыклад, сама А. Катковіч была на апякунстве беларускага 
дзеяча Э. Будзькі, які і дапамог ёй паступіць у ВБГ [7, с. 30]. Прыгэтым аўтары і рэдактары ўспамінаў 
пастараліся зафіксаваць кожную згаданую асобу кароткай біяграфічнай даведкай. 

Такім чынам, у большай ступені разглядаемая катэгорыя крыніц прадстаўлена ўспамінамі былых 
вучняў беларускай гімназіі ў Вільні. Шмат даследчыкаў характарызуюць яе як вучэбна-метадычны 
цэнтр, доўгі час рыхтаваўшы прадстаўнікоў беларускай нацыянальнай інтэлігенцыі. Вялікая частка з іх 
ужо апрацавана і апублікавана, што палягчае магчымасць даследчыкам працаваць з гэтымі крыніцамі. 
З іх можна падкрэсліць шмат інфармацыі пра грамадска-палітычныя абставіны, умовы існавання і пра-
цы, характарыстыку супрацоўнікаў і навучэнцаў і г. д. Успаміны, як адзін са складнікаў комплексу эга-
дакументаў, у пары з іншымі відамі крыніц могуць стаць важнай базай для стварэння прасапаграфіч-
ных даследаванняў, якія набіраюць папулярнасць у сучаснай беларускай гістарыяграфіі. 
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Бароўская В.М. 
КРЫНІЦЫ ПА ГІСТОРЫІ БЕЛАРУСКА-ПОЛЬСКІХ УЗАЕМАДАЧЫНЕННЯЎ 19211939 ГГ. 

 

Крыніцы даследавання можна ўмоўна падзяліць на некалькі груп. У першую чаргу гэта матэрыялы 
расійскіх, польскіх і беларускіх архіваў, якія дазваляюць выявіць шматлікія матывы бакоў, а таксама 
невядомыя даследчыкам падзеі і рашэнні. Каштоўныя данныя, якія маюць ключавое значэнне для 
ўсталявання прычын рашэнняў, якія прымаліся савецкім кіраўніцтвам адносна беларускага пытання, 
утрымліваюць дакументы Архіва знешняй палітыкі Расійскай Федэрацыі (АЗП РФ), у прыватнасці 
фонд сакратарыята Народнага камісара замежных спраў (НКЗС) Г.В. Чычэрына (ф. 4/04), фонды 
рэферэнтур па Польшчы (ф. 122/0122) і Літве (ф. 151/0151), матэрыялы савецка-германскай, савецка-
літоўскай і савецка-польскай мірнай канферэнцый, а таксама фонды членаў Калегіі НКЗС М. М. Літвіна-
ва, А. А. Іофе і Я. С. Ганецкага, М. М. Красцінскага. Прадстаўляе цікавасць перапіска Г. В. Чычэрына,  
П. Л. Войкава, членаў Калегіі НКЗС паміж сабой і іншымі дыпламатамі, запісы іх размоў, даклады, арты-
кулы і прамовы Г.В. Чычэрына па міжнародных пытаннях, інфармацыйныя агляды НКЗС, агляды за-
межнага друку, пераклады дыпламатычных дакументаў замежнага паходжання і інш. Навуковая знач-
насць гэтых матэрыялаў заключаецца ў разуменні асаблівасцей фарміравання і трансфармацыі знеш-
неэканамічных курсаў Польшчы, СССР, Германіі і заходнееўрапейскіх краін.  

Матэрыялы па беларускім пытанні прадстаўлены значным масівам навуковых выкладак, дакла-
даў аб этнаграфічнай сітуацыі ў рэгіёне, дыалектах і арэале іх распаўсюджвання, параўнальных 
табліц па перапісам насельніцтва, аналізу поглядаў розных навукоўцаў і палітычных груп па праб-
леме межаў рассялення беларусаў. Такія даклады складаліся ў тэрміновым фармаце ў 1917 г. да 
Брэсцкай канферэнцыі (ф. 413) і больш дэталёва ў 1920 г. для савецка-літоўскай канферэнцыі. 
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Гэтымі ж даннымі карысталіся і на савецка-польскіх пераагаворах. Акрамя таго, у звестках гэтых 
фондаў утрымліваецца дыпламатычная перапіска з прадстаўнікамі РСФСР у Літве і Беларусі, ін-
струкцыі НКЗС савецкай дэлегацыі, перапіска з іншымі зацікаўленымі ведамствамі, у тым ліку і з бе-
ларускім савецкім кіраўніцтвам.  

З матэрыялаў Расійскага дзяржаўнага архіва сацыяльна-палітычнай гісторыі (РДАСПГ) 
найбольш важныя дакументы ўтрымліваюцца ў фондах сакратарыята Старшыні СНК У. І. 
Леніна (ф. 5) і Народнага камісара замежных спраў Г. В. Чычэрына (ф. 159), Польскага бюро 
агітацыі і праганды пры ЦК РКП (б). У іх змешчана перапіска з беларускім савецкім 
кіраўніцтвам, зводкі і даклады НК і ДПУ аб палітычнай сітуацыі ў краі, інструкцыі і рашэнні па 
асобных пытаннях дыпламатычных адносін. Прынцыповае значэнне для аналізу ўзаемаа д-
носін РКП (б), НКЗС, сілавых ведамстваў і Камінтэрна маюць пратаколы пасяджэнняў Палітбю-
ро ЦК РКП (б), уключаючы “асобыя папкі”, куды заносіліся рашэнні па самым сакрэтным п ы-
танням. Таксама прадстаўляюць цікавасць прамовы І.В. Сталіна, якія сабраў у 1930 -я гг. 
 І. П. Тоўстуха, большая іх частка не ўвайшла ў збор твораў 1940-х гг. (ф. 71). Яны дазваляюць 
прасачыць эвалюцыю яго поглядаў на нацыянальныя пытанні і яго рашэнні. Каштоўнасць 
маюць фільмакопіі дакументаў РДАСПГ з фонду сакратарыята У. І. Леніна, якія маюць 
міжнародны характар, а таксама матэрыялы пасяджэнняў Палітбюро ЦК УКП (б) па польскіх 
справах. Яны сведчаць аб негатыўным уплыве ўзаемных падазрэнняў на адносіны Масквы і 
Варшавы. 

Фонды Расійскага дзяржаўнага ваеннага архіва (РДВА) ўтрымліваюць трафейныя польскія 
матэрыялы міжваеннага перыяду, з якіх былі выкарыстаны матэрыялы ІІ аддзела польскага Ген-
штаба (ф. 308), у прыватнасці зводкі і даклады мясцовых ваенных улад аб сітуацыі ў краі падчас 
польскай акупацыі, справаздачы разведкі, дэкларацыі, адозвы і брашуры, якія масава выпускаліся 
беларускімі нацыянальнымі арганізацыямі як паланафільскага, так і антыпольскага складу. Яны 
дазваляюць даць ацэнку інфармацыйнаму кантэнту, якім аперыравала польскае кіраўніцтва пры 
прыняцці таго ці іншага рашэння па беларускім пытанні. 

У фондах Дзяржаўнага архіва Расійскай Федэрацыі (ДАРФ) звяртаюць на сабе ўвагу матэрыялы 
УЦВК (Р-1235), СНК РСФСР (Р-130), Паўнамоцнае прадстаўніцтва ўрадаў РСФСР і УССР пры ўсіх за-
межных арганізацыях дапамогі Расіі (Р-1058), а таксама розныя архіўныя калекцыі (Р-6055 Калек-
цыя інфармацыйных матэрыялаў аб Савецкай Расіі, Германіі і іншых краінах за 1917–1937 гг.;  
Р-6218 – калекцыя матэрыялаў Беларускай Народнай Рэспублікі; Р-7067 – калекцыя матэрыялаў Лігі 
нацый). Пры дапамозе гэтых рэсурсаў удалося ўвесці ў навуковы зварот дыпламатычную перапіску 
НКЗС РСФСР з НКЗС БССР перыяду правядзення Генуэзскай, Гаагскай канферэнцый, Маскоўскай 
канферэнцыі па раззбраенні.  

Фонды МЗС Польшчы (Ministerstwo Spraw Zagranicznych) (ф. 322) і пасольства Польшчы ў Лон-
дане (ф. 503), Парыжы (ф. 463), Вашынгтоне (ф. 490), канцылярыі Ю. Пілсудскага (ф. 3), асабістыя 
фонды Л. Васілеўскага (ф. 390), Р. Кноля (ф. 1791), С. Каузіка (ф. 95), У. Грабскага (ф. 94), Э. Пілтца 
(ф. 391) у Archiwum aktów nowych, дазволілі больш дэталёва асвятліць спецыфіку савецка-польскіх 
адносін міжваеннага перыяду. Гэта рознага кшталту стэнаграмы і пратаколы пасяджэнняў савец-
ка-польскіх перагавораў, інструкцыі МЗС Польшчы, дыпламатычная перапіска, справаздачы, 
аналітычныя матэрыялы. 

У фондах Нацыянальнага архіва Рэспублікі Беларусь (НАРБ) значную цікавасць для даследчыкаў 
савецка-польскіх адносін міжваеннага перыяду маюць матэрыялы фондаў 4п (ЦК КПБ (б)), 6 (ЦВК 
БССР), 7 (СНК БССР), 15 (Паўнамоцнае прадстаўніцтва БССР у РСФСР), 34 (НКУС БССР),  
39 (Цэнтрэвак), 40 (Белэвак), 71 (СНГ БССР), 126 (Упраўленне Упаўнаважанага УСНГ РСФСР пры СНК 
БССР), 325 (Рада Народных Міністраў БНР) і іншыя. Звяртаюць на сябе ўвагу перапіска паўнамоцнага 
прадстаўніка БССР у РСФСР М.І. Мароза з НКЗС БССР і НКЗС РСФСР, розныя статыстычныя 
матэрыялы, пратаколы пасяджэнняў, агляды польскамоўнай прэсы, перапіска Упраўлення 
ўпаўнаважанага НКЗГ РСФСР пры СНК БССР з Гандлёвым прадстаўніцтвам у Польшчы, НКЗГ РСФСР 
(СССР), перапіска кіраўніцтва Белэвак з членамі расійска-ўкраінскай дэлегацыі ў Змешанай камісіі па 
рэпатрыяцыі, Народным камісарыятам фінансаў БССР, Камітэтам па рээвакуацыі замежных 
прадпрыемстваў пры ВСНГ РСФСР.  

Прызнаючы неабходнасць увядзення ў навуковы зварот архіўных дакументаў і матэрыялаў, не-
абходна звярнуць увагу на выніковасць звароту да апублікаваных раней крыніц, іх аналізу з сучас-
ных поглядаў і падыходаў. Таму важную ролю ў даследаванні мелі шматлікія дакументальныя 
публікацыі, якія ўключаюць матэрыялы афіцыйнага справаводства. Для раскрыцця тэмы асноўнае 
значэнне адыгралі зборнікі “Дакументы знешняй палітыкі СССР” [1]. Першыя 17 тамоў выдання 
ўтрымліваюць шмат савецкіх і замежных дакументаў за 1917–1934 гг. Публікацыю істотна папоўнілі 
выданыя ІСБ АН СССР у супрацоўніцтве з гісторыкамі ПНР зборнікі дакументаў і матэрыялаў [2].  
Дакументальныя матэрыялы, якія па-новаму раскрываюць многія сюжэты польска-савецкай вайны, 
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утрымлівае зборнік, падрыхтаваны пад кіраўніцтвам І. І. Касцюшка [5], і дакументы, выданыя поль-
скія даследчыкамі і архівістамі [9]. Варта адзначыць грунтоўныя зборнікі дакументаў, падрыхтава-
ныя беларускімі спецыялістамі [3]. 

Для больш дэталёвага вывучэння міжнароднага становішча ў адзначаны адрэзак часу былі выка-
рыстаны інфармацыйны заявы, прамовы і публіцыстычныя працы вядомых дзяржаўных дзеячоў 
Савецкай дзяржавы і іншых краін, у прыватнасці, заявы і прамовы намесніка народнага камісара за-
межных спраў М. М. Літвінава [4], працы і выступленні народнага камісара замежных спраў СССР  
Г. В. Чычэрына [6], прамовы міністра замежных спраў Польшчы ў 1926‒1932 гг. А. Залескага [11], 
разлічаныя на шырокую аудыторыю працы польскага міністра замежных спраў у 1932‒1939 гг. Ю. 
Бэка [7], міністра замежных спраў Польшчы ў 1922‒1923 і 1924‒1926 гг. А. Скшыньскага [10] “Поль-
шча і свет”, польскага дзяржаўнага і палітычнага дзеяча У. Грабскага [8]. 

Значная частка крыніц па праблеме савецка-польскіх адносін 1921–1929 гг. апублікавана і 
ўведзена ў навуковае карыстанне. Аднак, на вялікі жаль, даследчыкі не маюць шырокага доступу да 
архіўных матэрыялаў шэрагу сховішчаў Расійскай Федэрацыі (напрыклад, Архіва знешняй палітыкі). 
Патрабуюць больш глыбокага вывучэння і публікацыі матэрыялы асабістага паходжання. Многія 
крыніцы (асабліва перыядычны друк) знаходзяцца на мяжы знішчэння, патрабуюць пераводу ў 
электронны выгляд. Накладвае адбітак спецыфіка дыпламатычных матэрыялаў, назіраецца частко-
вае разыходжанне зместу афіцыйных дакументаў з неафіцыйнымі формамі ўзаемаадносін. Толькі 
комплексны аналіз крыніц дазволіць папоўніць факталагічную базу па праблеме. Да гэтага моманту 
невядомым застаецца месцазнаходжанне часткі пратаколаў пасяджэнняў Змешаных камісій, 
асабліва пагранічнай камісіі. Праведзены гістарыяграфічны і крыніцазнаўчы аналіз паказвае, што 
фарміраванне цэласнай сістэмы савецка-польскіх адносін 1921–1929 гг. у савецкай і постсавецкай 
гістарыяграфіі сутыкалася з праблемамі недастатковай забяспечанасці архіўным матэрыялам, па 
прычыне яго сакрэтнасці і цяжкадаступнасці для даследчыкаў, да канца заставалася нявывучанай 
беларуская праблематыка на асобных этапах савецка-польскіх дыпламатычных зносін. 
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Известный художник-карикатурист межвоенного периода С.А. Цивинский родился в 1895 г. 
Даугавпилсе, в семье военного. Предполагалось, что он продолжит семейную традицию, пойдет 
по стопам отца. Цивинский получил фундаментальное военное образование: окончил псковский 
кадетский корпус, Александровское военное училище в 1914 г., Офицерскую воздухоплавател ь-
ную школу в Гатчине в 1916 г., Одесскую школу высшего пилотажа в 1917 г. [12]. Однако талант 
художника изменил его жизнь: с 1920 г. Цивинский жил в Латвийской Республике, сотрудничая 
с рядом латвийских газет – «Сегодня», «Для Вас», «Rigasche Rundschau» («Рижское обозрение») , 
«Latvijas Sargs» («Защитник Латвии»), «Pēdējā Brīdī» («В последний момент»), журналом «Atpūta» 
(«Отдых») и многими другими [16]. Информационное пространство межвоенной Латвии пре д-
ставляло широкий спектр политических мнений, который дополнялся также тем, что Латвий-
ская Республика формировалась как государство многонациональное – крупнейшими предста-


